

# 减灾复产抢救“受伤”作物 农技专家走进田间地头

本报讯(记者刘纪元 通讯员姚远)近期的连续降雨给我区在田农作物造成了不同程度影响。8月4日,区农业农村局农业技术综合服务中心的农技专家们走进田间地头,开展雨后作物田间管理、病虫害防治等工作,最大限度降低农作物损失,确保我区农业农村生产尽快恢复。

记者在永宁镇西关村蔬菜种植基地看到,暴雨过后,蔬菜受到了不同程度的损害。在现场,农技专家仔细查看了农作物受灾情况,并现场告知农户再生栽培和病虫害防治相关方法,让受害农作物尽快恢复生长。

“看到受灾的蔬菜,我特别心疼。多亏了专家们的指导,我学会了大雨后怎么补救,我特别感谢他们。”永宁镇西关村种植户卫冬星说。

汛后,区农业农村局第一时间成立50人的技术指导小组奔赴各乡镇,针对农田、农机户、种植企业、合作社开展灾情调研,掌握灾后损失情况,并深入受灾情况较为严重的乡镇进行指导。同时,组织全区涉农企业、合作社参加线上防灾减灾技术培训,并积极联系植保专家为容易发生病害的西瓜、草莓植株进行病虫害测定,有针对性地提供防治建议。

据统计,截至目前,区农业农村局共出动478人次,巡查自建房、合作社、养殖场等点位575处,农技专家深入46个种植园区查看受灾情况,指导6300亩农田开展抗灾自救工作。在做好技术指导服务的同时,区农业农村局引导政策性农业保险的投保经营主体及时报案,督促保险公司设立农险理赔绿色通道,快速完成保险赔付,有效减少农业经营主体受灾损失。目前,政策性农业保险理赔、受损、定损、理赔等工作正在有序推进。

防汛救灾 延庆在行动



农技专家(左)开展技术指导 刘纪元摄

“这次大雨给我区在田蔬菜造成了不同程度的影响,我们的技术人员主要针对农作物补救、病虫害防治等开展技术指导,尽可能为农户挽救损失。”区农业农村局推广研究员王书娟说。

区农业农村局将持续紧盯保险理赔进度,督促保险公司尽快定损理赔,最大限度弥补生产主体的受灾损失。同时,针对各生产主体的受灾情况和需求,联合市农业技术推广站专家进行有针对性的帮助和服务,利用植保

“五级联合攻关”体系加强植物病虫害监测,防止病虫害传播、散发,通过及时追肥、扶苗洗苗等方式促进粮食、蔬菜作物增产增效。

### 专家提示

农户应根据受灾情况和当前天气变化,积极采取补救措施。及时排除受淹田块积水,减少涝渍时间,减轻受害程度;对受灾严重根系已经死亡的叶菜、果菜类等蔬菜,及时清田回整地重播或改种;受淹土壤经雨水冲刷养分流失严重,应在天气好转后抓紧补充速效性肥料,满足蔬菜生长需要;强降雨过后田间湿度大,易产生蔬菜病害,应结合喷施叶面肥及时用药控制病害流行;为防止雨后骤晴导致植株体内水分快速蒸腾而失水萎焉,要及时对蔬菜进行遮阳处理,降低田间温度和光照强度,降低高温和强光的不良影响。

# 延庆地质公园 扩园申请评估顺利收官

本报讯(记者陈扬 通讯员李楠)8月1日至3日,联合国教科文组织世界地质公园评估专家松原典孝(日本籍)和塔诺特·乌恩贾(马来西亚籍)对延庆世界地质公园进行了为期三天的扩园申请评估考察。8月3日晚,延庆联合国教科文组织世界地质公园扩园申请评估反馈会举行。市园林绿化局副局长长沙海江主持反馈会。区委副书记、区长、延庆世界地质公园管委会主任叶大华出席会议并致辞。

记者在反馈会上了解到,延庆世界地质公园于2017年绿牌通过第一次再评估后,结合相关规定和专家教授反馈意见,随即启动扩大地质公园边界范围和相应建设发展工作。此次扩园申请评估正是对近六年工作成绩的一次“官方认证”,评估通过后,园区面积将由620.38平方公里正式扩大到1398.91平方公里。

在三天的评估考察中,专家组深入延庆地质公园博物馆、地质公园战略合作伙伴——八达岭长城内外网络营销基地、延庆重要地质遗迹点、特色民俗旅游村、千家店地质学校及新扩园等地,通过听取汇报、查阅资料、实地考察、交流反馈等方式,对延庆世界地质公园近六年的管理结构、地质遗迹保护、科学研究普及活动、环境及基础设施建设、促进地方经济发展,以及2017年绿牌通过第一次再评估后专家提出的整改意见落实情况等方面进行了综合评估。

反馈会上,评估专家充分肯定了延庆世界地质公园在过去六年中做出的努力和取得的成绩,并提出了加强地质灾害监测、可再生资源永续利用、地质公园产品推广和利用、地质遗迹保护、地质文化与地域文化交汇融合等多方面建议,希望延庆世界地质公园继续努力、不断改进。

值得一提的是,本次评估结果将于今年9月正式公布。延庆世界地质公园将以此次评估为契机,认真梳理专家组提出的意见建议,逐条逐项制定整改措施,下大力气把存在问题解决好,把薄弱环节改进完善。同时,进一步学习和借鉴世界地质公园网络其他成员的先进经验、典型做法,在地质遗迹保护与建设、科普宣传、带动区域经济发展等方面下足功夫,力争将延庆世界地质公园打造成为集科学研究、科普教育、旅游观光、休闲度假为一体的世界文化旅游胜地。

副区长、延庆世界地质公园管委会副主任顾孙永麒,以及延庆世界地质公园管委会全体成员参加。

# 严查校园周边环境 守护未成年人安全



店主张贴“不向未成年人销售烟酒”标志 韩丽琦摄

本报讯(记者韩丽琦 通讯员鲁东博)近日,区委宣传部与区教委共同牵头,联合区烟草局、区市场监管局等未成年人教育环境建设工作组相关单位,对城区内13所重点校园周边环境开展联合检查。

“对未成年人的提醒标语要放在更显眼的区域”“健康证一定要检查,在过期前及时更换”……检查过程中,工作人员来到区第四中学、区第四幼儿园、区第二小学等学校周边,对校园200米范围内烟酒售卖点、彩票售卖点、超市、文具店、网吧等商业经营场所深入检查、摸排。每到一处,工作人员都会检查经营者营业牌照,并要求经营者在醒目位置张贴“不向未成年人出售烟酒”标志,检查文具店内是否存在销售妨害未成年人身心健康的文具、玩具,督促经营者切实履行主体责任,禁止向未成年人出售烟酒类商品以及“三无”产品,保障未成年人身心健康。

据了解,本次检查严格要求校园周边100米内经营场所不允许售烟酒,店内要有禁止向未成年人售烟酒的标识。未成年人教育环境建设工作组把保护未成年人免受烟、酒侵害作为当前管理的重要一环,进一步推动宣传教育到位、预防保护到位、查处监管到位,确保实现校园周边环境安全,切实保障未成年人健康成长。

关心关爱下一代  
保护未成年人健康成长

# 区生态环境综合执法大队队员赴门头沟区和房山区参与救援 “我为成为一名救援志愿者感到自豪”

本报记者 席瑞媛 通讯员 郭艳彤

鲁尧是区生态环境综合执法大队队员,作为一名环境保护工作人员,他认真做好进京车辆尾气排放执法检查,为延庆蓝天白云保驾护航。在工作之余,他热心公益,是灵动应急盟欣汇医疗急救大队(以下简称急救大队)队员,利用空闲时间考取了国家五级急救救援员证书、AHA美国心脏协会急救导师证书、国家级健身教练员证书等。

8月2日是鲁尧的休息日,面对门头沟区和房山区紧急救援情况,他毅然跟随急救大队进入灾区开展救援。受山洪影响,潭柘寺镇山区断水断电、通信中断,与外界失去联络,这里的救援抢险争分夺秒开展。与急救大队联合救援的,还有市应急志愿服务总队特勤支队,救援队伍的目的是潭柘寺镇南辛房村,赶到救援现场时,队员们第一感觉是震惊和心痛。鲁尧说:“被洪水侵蚀的村子满目疮痍。河道中是数不尽的垃圾和树干,岸边是断壁残垣,车辆横七竖八倒在路上,落石、杆体、牌匾

等水毁设施比比皆是。”尽管在媒体平台看到过洪涝灾害景象,但亲眼见到后更觉得触目惊心。

进村道路被损坏的汽车、倒塌的建筑和落石堵住,给救援工作造成严重阻碍,更重要的是,山区天气复杂多变,随时可能出现降雨或者次生灾害,救援人员面临重重危险和考验。“当时大家唯一的想法,就是尽快把被困居民转移到安置点。”鲁尧说,“我们是团队协作,我主要担任救援转运、伤情检查、医疗处置、情绪安抚等任务。”

救援人员进入指定的民房,看到一位腿脚不便的老人。“他看到救援人员进来,焦虑的情绪缓解了很多。”鲁尧说。“叔叔,我们来帮助您转移。”“您有没有身体不适和疼痛?”“您躺上担架,很安全,请放心!”……救援人员进行询问和安抚后,为其做好防护,向外转移。“转运工作比大家想象中艰难很多,是对专业知识、身体素质、团队协作能力的综合考验。我们要根据救援

人员条件,确定四人抬担架的位置,减少转运过程中的颠簸,保障人员安全。”鲁尧解释说。

就这样,救援人员徒步用担架开辟了一条生命通道,一趟趟将受灾群众运送到安全区域,让大家得到妥善安置。门头沟区的救援工作持续到中午,紧接着,急救大队又火速赶往房山区琉璃河镇南洛村。对于南洛村的情况,鲁尧说:“南洛村出村的道路全被积水覆盖,最深处可能有两米,村子就好比孤岛,只能用救援船住出转移群众。”

水上救援的难点在于,积水区域情况复杂,“潜藏”在水下的树枝、电线、铁皮广告牌等都是救援行动的安全隐患。“越是急难险重关头,越是群众最需要帮助的时候。我们带着食品、饮用水、药品、救生衣等物品,小心翼翼地从出发。快到村口时,远远就看到等待救援的村民向我们招手。”那一刻,鲁尧深刻感受到“逆行”二字重如千钧。

发放物资、基础检查、人员转移……

救援工作有条不紊开展,救援船在水面反复穿梭,群众分批安全撤离。鲁尧一直守在村口,为村民进行基础检查并安抚大家情绪。天色渐晚,当天的救援任务进入尾声。村民诚挚地发出邀约,邀请救援队员以后回到村子里看看。“回来的路上,我思绪良多。天灾无情,有同伴们救援时的团结协作、群众发自肺腑的感谢……一幕幕画面让我记忆深刻,我为成为一名救援志愿者感到自豪。”鲁尧说。

回到位于延庆的家中,已是深夜1点,鲁尧只休息了几个小时,就又回归了工作岗位。

暴雨无情人有情,在被困的群众眼里,鲁尧是强壮的男子汉,在同事眼中,他是优秀的生态环境执法队员。“在紧急支援门头沟、房山抢险救灾中,鲁尧不畏艰险、心有大爱,彰显了新时代生态环保铁军风采,值得全体队员学习。”区生态环境综合执法大队队长左树强说。

# 北京市第十一届民族传统体育运动会举办测试赛

五个区的43支队伍228名运动员赛场展英姿

本报讯(记者韩冰 韩洁 李瑶琳 通讯员杨璐莹)按照大型综合性赛事惯例,结合赛事运行和技术系统检测需要,8月5日,北京市第十一届民族传统体育运动会测试赛在北京世园公园、梦起源滑冰馆拉开帷幕。来自昌平、房山、海淀、顺义以及延庆五个区的43支队伍228名运动员参赛。

上午8时,运动员们早早到达比赛场地,在工作人员的组织下按照比赛顺序开始进行检录,以最饱满的状态迎接比赛。比赛现场,工作人员分工明确、各司其职,为比赛顺利进行提供保障。

在北京世园公园国际馆内,珍珠球项目比赛激战正酣。跑位、突破、抢断、传球……对战双方你来我往,用高效的进攻和严密的防守,为现场

观众呈现出一场精彩纷呈的对决。经过激烈的角逐,延庆区代表队分别获得本次珍珠球项目男子、女子比赛一等奖。

与此同时,垒球、蹴球等项目的比赛也进入了白热化,场上选手全力拼抢,场边教练热情喝彩,耳畔不时传来教练对运动员们的指导声。

“以前,蹴球比赛是在室外举行,但夏天非常炎热,一场比赛下来大家都汗流浹背。延庆这次将比赛安排在室内,一下子舒服了很多,场地的地面也很柔软,特别适合蹴球比赛。”顺义区蹴球代表队教练刘浩说。

在梦起源滑冰馆内,一场别开生面的冰蹴球比赛正在火热进行,来自延庆和顺义的2支代表队伍的24名队员在赛场上尽展英姿。精细的商讨、精密的瞄准、精准的击发贯穿比赛各

个环节。运动员们场上火热比拼,场上相互交流、切磋球技,共同感受冰雪运动的魅力。最终,顺义队获得男子团体、女子团体一等奖。

延庆区冰蹴球运动员李伟说:“比赛场地环境非常好,冰面很平整,现场组织有序。我们通过本次测试赛积累了充足经验,争取在正式比赛的时候取得优异的成绩,为延庆争光。”

据了解,此次测试赛为期1天,包括珍珠球、蹴球、垒球和冰蹴球4个项目。为保障竞赛高效有序,主办方围绕场馆运行、场馆设施运维、安保、志愿服务、竞赛技术运行、竞赛综合事务、礼宾接待、颁奖仪式8个领域进行了全要素测试。赛事竞赛组的竞赛、裁判、资格审查、颁奖、场地器材、志愿者、消防、安保、医疗9个工作小组逐一落实责任,并通过

查漏补缺、赛后复盘等方式不断完善实战经验。

据北京市第十一届民族传统体育运动会相关负责人介绍,本届正式比赛定于8月21日至25日举办。全市16个区和经开区将组成代表团参赛。本届民族传统体育运动会共设置珍珠球、蹴球、毽球、陀螺、板鞋竞速等21个项目。同时,还有民族健身操舞大赛、2023北京花棍团体表演赛等系列主题活动。

“这次测试赛的4个项目对场地要求比较高,对抗也比较激烈。我们希望通过测试赛,检验场地、物资物料和比赛器材是否符合正赛的标准和要求。同时,也对安保、交通、医疗工作进行了测试,为正式比赛打下好的基础,保障正赛比赛顺利圆满举办。”区体育局党组副书记马志勇说。

### 健康知识

## 暴雨过后 谨防多发疾病

暴雨过后要谨防传染病,特别是痢疾、感染性腹泻等肠道传染病,还有皮肤炎症。

#### 丹毒和淋巴管炎

一般大雨过后,大家蹬水后细菌容易从皮肤毛孔渗透而入,钻到淋巴管里,从而引发丹毒和淋巴管炎等。如脚上有破口,更容易出现这种情况。

#### 间擦疹、脚气

长时间在脏水中浸泡后,皮肤的屏障功能遭到破坏,真菌和细菌便有机可乘,很容易引发间擦疹、脚气癣等皮肤病。

有糖尿病病史的人更需要注意,及时脱离污水环境,

擦干脚部,预防真菌和细菌感染。

#### 抽筋、关节炎、风湿病

下雨天很多人会换上凉鞋穿着雨上下班,会用凉水冲脚以保持干净。但凉水冲脚,会使毛孔骤然关闭阻塞,加上肌肉疲劳、紧张度增加,腿脚很容易抽筋,更可能诱发关节炎和风湿病等。

此外,污水中一般多虫。如果被虫咬后仅是搔痒,可以用激素类软膏如糠酸莫米松乳膏来止痒。

巩固国家卫生区成果  
共创健康美好家园